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MA TE RI JAL NO-PRAV NI USLO VI ZA
PA TENT NO-PRAV NU ZA ŠTI TU PRO NA LA SKA

RE ZI ME: Pa tent pred sta vlja su bjek tiv no pra vo ko jim se šti ti pro na la zak. Ovo od -
re đe nje se u prav noj na u ci još na zi va pa tent u ma te ri jal nom smi slu, dok u for mal -
nom on pred sta vlja is pra vu ko ju iz da je nad le žni dr žav ni or gan, ko ja je do kaz da
je od re đe no li ce ima lac pra va iz pa ten ta.

Da bi do bio prav nu za šti tu pro na la zak mo ra da se ma ni fe stu je u ne koj ma -
te ri jal noj for mi, me ha ni zmu, po go nu, ma ši ni, teh nič kom po stup ku itd. Ovo pred -
sta vlja pred u slov do bi ja nja prav ne za šti te. Za kon pro pi su je i dru ge uslo ve ko ji
mo ra ju bi ti is pu nje ni. Oni bi se mo gli od re di ti u sle de ćem:

1. no vost pro na la ska;
2. in ven tiv ni ni vo;
3. in du strij ska pri me nji vost.
Pred met pro na la ska ko ji se šti ti pa ten tom po od red ba ma Za ko na o pa ten ti -

ma mo že bi ti: a) pro iz vod, a kao pri me r se na vo di ure đaj, sup stan ca, kom po zi ci ja
i bi o lo ški ma te ri jal; b) po stu pak. Ta ko đe, pred met pro na la ska se mo že od no si ti i
na pro iz vod ko ji se sa sto ji od bi o lo škog ma te ri ja la ili ko ji sa dr ži bi o lo ški ma te ri -
jal, po stu pak ko jim je bi o lo ški ma te ri jal pro iz ve den, ob ra đen ili ko ri šćen, bi o lo -
ški ma te ri jal ko ji je izo lo van iz pri rod ne sre di ne ili je pro iz ve den teh nič kim po -
stup kom, čak i ako je pret hod no po sto jao u pri ro di.

No vost, ino va tiv nost i in du strij ska pri men lji vost, kao uslo vi pa ten ti bil no sti,
uz za kon ska pre ci zi ra nja, na uč nu ob ra du i teh nič ku po dr šku raz ra di ovih poj mo -
va, one mo gu ća va ju da pa tent no bu de za šti će no ono teh nič ko re še nje ko je ne pred -
sta vlja no vost, ili pak ko je ne ma ni ka kvu pri men lji vost, zna čaj, a do volj no su ši -
ro ki da omo gu ća va ju za šti tu svih teh nič kih re še nja ko ja to za slu žu ju, jer su pro -
dukt stva ra lač kog ra da i ima ju svo ju pri me nu u prak si.

Ključ ne re či: pa tent, pro na la zak, no vost, ino va tiv nost, in du stri ja, pri vre da, pri -
menj lji vost, pra vo, pr ven stvo, teh ni ka, stva ra la štvo

Uvod
Pa tent pred sta vlja su bjek tiv no pra vo ko jim se šti ti pro na la zak. Ovo od re đe nje se u

prav noj na u ci još na zi va pa tent u ma te ri jal nom smi slu, dok u for mal nom on pred sta vlja
is pra vu ko ju iz da je nad le žni dr žav ni or gan, ko ja je do kaz da je od re đe no li ce ima lac pra -
va iz pa ten ta. Za kon o pa ten ti ma, ko ji je do ne la biv ša Dr žav na za jed ni ca Sr bi ja i Cr na
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Go ra 2004. god., a ko ji je kao svoj pre u ze la Sr bi ja, pa tent de fi ni še kao pra vo ko je se pri -
zna je za pro na la zak iz bi lo ko je obla sti teh ni ke, ko ji je nov, ko ji ima in ven tiv ni ni vo i ko -
ji je in du strij ski pri me njiv. Za kon ske de fi ni ci je su uvek o skud ni je od onih ko je cir ku li šu
u na u ci, ta ko da na uč na od re đe nja pro na la ska, kao pred me ta pa tent nog pra va sa dr že sve
nje go ve ele men te, ko ji za za ko no dav ca ni su neo p hod ni, ali se u prak si mo gu ja vi ti kao
pred met spo ra ili ne do u mi ca, ka da se ne iz be žno tra ži na uč na in ter ven ci ja. Jed no od ta -
kvih, na uč nih od re đe nja pro na la ska je sle de će:

„Pro na la zak je pred met pa ten ta pod ko jim se pod ra zu me va pri vred no pri me nji vo
in te lek tu al no do bro ko je ima in ven tiv ni ni vo, a sa sto ji se u uput stvu o nu žnim i do volj -
nim uslo vi ma ko ji, si lom pri rod nog ka u za li te ta, ne po sred no pro iz vo de ta kvu po sle di cu u
ma te ri jal nom sve tu da se to sma tra no vim re še njem teh nič kog pro ble ma.”1

Pro na la zak na sta je stva ra lač kim ra dom u obla sti in du strij ske i za nat ske pro iz vod -
nje. Kao ne po sred ni pred met za šti te se ja vlja us pe šan kraj nji re zul tat ta kvog ra da, od no -
sno pro na la zak. „Pro ces ostva re nja pro na la ska po či nje raz mi šlja njem o no vom re še nju
teh nič kog pro ble ma; na sta vlja se uob li ča va njem pro na la zač ke ide je, da bi se za tim, ta
ide ja re a li zo va la. Ne re a li zo va na ide ja pro na la za ča ne uži va prav nu za šti tu sve dok se na -
la zi u du hov noj sfe ri.”2

Da bi do bio prav nu za šti tu pro na la zak mo ra da se ma ni fe stu je u ne koj ma te ri jal noj
for mi, me ha ni zmu, po go nu, ma ši ni, teh nič kom po stup ku itd. Ovo pred sta vlja pred u slov
do bi ja nja prav ne za šti te. Za kon pro pi su je i dru ge uslo ve ko ji mo ra ju bi ti is pu nje ni. Oni
bi se mo gli od re di ti u sle de ćem:

1. no vost pro na la ska;
2. in ven tiv ni ni vo;
3. in du strij ska pri me nlji vost.
Uko li ko su is pu nje ni svi za ko nom tra že ni uslo vi, či ju prak tič nu sa dr ži nu pred sta -

vlja ju teh nič ki stan dar di i pra vi la, pro na la zak se šti ti pa ten tom ili ma lim pa ten tom.

Šta se sma tra pro na la skom?
Op šte pri hva će no je sta no vi šte da se pro na la za či ma mo ra obez be di ti prav na za šti ta

u pri vred nom is ko ri šća va nju sop stve nih pro na la za ka. Ko li ka će ona bi ti, u ko jem vre men -
skom pe ri o du po sto ja ti i na ko ji na čin ostva ri va ti je pi ta nje za koje po sto je raz li či ta re še -
nja, ma da me đu nji ma ne ma ve li ke raz li ke. Te o ri ja je za u ze la stav, a za kon ska re še nja pri -
hva ti la, da sve ono što slu ži una pre đe nju ži vo ta i bla go sta nja čo ve ka i uop šte dru štva, mo -
že bi ti pred met pa tent ne za šti te, uko li ko su is pu nje ni za to pro pi sa ni uslo vi. Me đu tim, u
slu ča ju ka da je pred met pro na la ska do bro ko je se ko ri sti za odr ža nje ljud ske eg zi sten ci je,
ne mo že se do zvo li ti da od vo lje bi lo kog po je din ca, pa ma kar to bio i sam pro na la zač, za -
vi si da li će ono bi ti do stup no i dru gi ma, ne do vo de ći u pi ta nje po tre bu za obez be đe njem
dru gih vr sta prav ne za šti te i uop šte ko ri sno sti. Sve do ci smo ubr za nog teh nič ko-teh no lo -
škog i na uč nog raz vo ja uop šte. Gra ni ce sa vre me ne na u ke se br zo pro ši ru ju, a sa mim tim
i broj no vih pro na la za ka, ide ja, re še nja, te se ja vlja ju slu ča je vi ko ji stva ra ju di le me da li
se ra di o pro na la sku ko ji tre ba za šti ti ti pa ten tom ili ne kim dru gim ob li kom prav ne za šti -
te, od no sno ko ji tret man da ti tom no vom re še nju. Ovo pi ta nje sta vlja na mu ke sve one ko -
ji se pa tent nom za šti tom ba ve, te zah te va pre ci zni ju za kon sku re gu la ti vu. 
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Za kon o pa ten ti ma iz 2004. god. bli že od re đu je šta se ima sma tra ti pro na la skom ko -
ji uži va pa tent nu za šti tu. Pred met pro na la ska ko ji se šti ti pa ten tom po od red ba ma ovog
za ko na mo že bi ti: a) pro iz vod, a kao pri me r se na vo di ure đaj, sup stan ca, kom po zi ci ja i
bi o lo ški ma te ri jal; b) po stu pak. Ta ko đe, pred met pro na la ska se mo že od no si ti i na pro iz -
vod ko ji se sa sto ji od bi o lo škog ma te ri ja la ili ko ji sa dr ži bi o lo ški ma te ri jal, po stu pak ko -
jim je bi o lo ški ma te ri jal pro iz ve den, ob ra đen ili ko ri šćen, bi o lo ški ma te ri jal ko ji je izo -
lo van iz pri rod ne sre di ne ili je pro iz ve den teh nič kim po stup kom, čak i ako je pret hod no
po sto jao u pri ro di. Za kon da je de fi ni ci ju bi o lo škog ma te ri ja la, kao ma te ri ja la ko ji sa dr ži
ge net sku in for ma ci ju i ko ji je spo so ban da se sam re pro du ku je ili da bu de re pro du ko van
u bi o lo škom si ste mu, kao što su mi kro or ga ni zmi, ži vo tinj ska će lij ska kul tu ra, se kven ca
ge na itd.

Za kon iz ri či to pro pi su je da se ne sma tra ju pro na la sci ma ot kri ća, na uč ne te o ri je, ma -
te ma tič ke me to de, estet ske ko rek ci je, pro gra mi ra ču na ra, pri ka zi va nje in for ma ci ja, pla -
no vi, pra vi la za oba vlja nje in te lek tu al nih de lat no sti, dru gih po slo va i sl.

„Ljud sko te lo, u bi lo kom sta di ju mu nje go vog for mi ra nja i raz vo ja i ot kri će ne kog
od nje go vih ele me na ta, uklju ču ju ći se kven ce ili de li mič ne se kven ce ge na, ne sma tra se
pro na la skom. Ele ment izo lo van iz ljud skog te la ili pro iz ve den teh nič kim po stup kom,
uklju ču ju ći se kven ce ili de li mič ne se kven ce ge na, mo že bi ti pa ten ti bi lan, čak i ako je
struk tu ra tog ele men ta iden tič na struk tu ri pri rod nog ele men ta.”3 Na ve de no za kon sko re -
še nje one mo gu ća va raz ne mo guć no sti ma ni pu la ci je ljud skim te lom, ko ji na po sto je ćem
ni vou na uč nog raz vit ka pred sta vlja ju re al nu opa snost, ali ne sto ji na pu tu na uč nom is tra -
ži va nju.

Pa ten tom se ne mo gu šti ti ti pro na la sci či ja bi upo tre ba bi la pro tiv na jav nom po ret -
ku ili mo ra lu. Pod jav nim po ret kom se pod ra zu me va ju nor me ko ji ma se šti te osnov ne
vred no sti jed nog dru štva. Jav ni po re dak ni je isto što i skup im pe ra tiv nih prav nih nor mi,
već pred sta vlja uži po jam. Za kon ski ni je de fi ni san, te se u sva kom kon kret nom slu ča ju
pro ce nju je dej stvo ko mer ci jal ne upo tre be pro na la ska ima ju ći u vi du osnov ne dru štve ne
vred no sti. Na osno vu ovo ga pro iz la zi, što za kon di rekt no i usva ja, da se ko mer ci jal na
upo tre ba ne će sma tra ti pro tiv nom jav nom po ret ku sa mo za to što je za bra nje na za ko nom
ili dru gim pro pi som. To se na ro či to od no si na slu čaj da je za bra njen pro met pro iz vo da
ko ji su pred met pro na la ska. Ta da se ne mo že od bi ti zah tev za pri zna nje pa ten ta. Ovo re -
še nje se prav da mo guć no šću ka sni je iz me ne pro pi sa za vre me tra ja nja pa tent ne za šti te u
kom slu ča ju bi no si lac pra va na pa tent imao vre men ski pri o ri tet u od no su na dru ge pod -
no si o ce pri ja va za isti pro na la zak. Jed nom reč ju, za pro na la zak či ji je pred met za ko nom
za bra nje no sta vlja ti u pro met mo že se ste ći pa tent, jer ni je sa mo pro da ja je di ni na čin is -
ko ri šća va nja pro na la ska.

Za kon pro pi su je da se pa ten tom ne mo gu šti ti ti na ro či to sle de će:
1. po stup ci klo ni ra nja ljud skih bi ća;
2. po stup ci za pro me nu ge net skog iden ti te ta ger mi tiv nih će li ja ljud skih bi ća;
3. ko ri šće nje ljud skog em bri o na u in du strij ske ili ko mer ci jal ne svr he;
4. po stup ci iz me ne ge net skog iden ti te ta ži vo ti nja, ako je vre o vat no da ti po stup ci

iza zi va ju pat nju ži vo ti nja, bez po sti za nja zna čaj ne me di cin ske ko ri sti za čo ve ka
ili ži vo ti nju, kao i ži vo ti nje ko je su re zul tat ta kvog po stup ka.

Ove za bra ne se za sni va ju na stra hu od skr na vlje nja ljud ske pri ro de i su štin skih kva -
li te ta čo ve ka. No, one su sa mo re zul tat po sto je ćih mo ral nih shva ta nja hu ma no sti, slo bo -
de, pri rod nih vred no sti i sl. Ovo su te me ko je iza zi va ju broj ne i ve o ma ar gu men to va ne
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ras pra ve, ko je ne osta ju sa mo u do me nu pra va i me di ci ne, već i fi lo zo fi je. Mo guć no sti
na u ke, ot kri ća i nji ho ve pri me ne su to li ko ši ro ke da kao re zul tat mo gu ima ti una pre đe nje
kva li te ta čo ve ko vog ži vo ta, ali i obe smi šlja va nje sve ga onog što či ni po sto je ći si stem
vred no sti, iz gra đen na pod lo zi pri rod nih vred no sti. Glav ni pro blem je pro na ći i ne  pre -
ko ra či ti gra ni cu iz me đu mo gu ćeg i ko ri sno-po treb nog. Sva ko pre ko ra če nje no si sa so -
bom ne sa gle di ve opa sno sti. Ne ke od opa sno sti bi bi le mo guć nost stva ra nja ge net ske nat -
kla se, ge net ski mo di fi ko va ne na ci je, stva ra nje mon stru ma, bi o te ro ri zam i sl.

Pro na la sci ko ji se od no se na hi rur ške i di jag no stič ke po stup ke ili po stup ke le če nja
ko ji se pri me nju ju ne po sred no na ljud skom ili ži vo tinj skom te lu, sem pro iz vo da, sup stan -
ci i sl. ko ji se pri me nju ju u tom po stup ku, kao i bilj ne i ži vo tinj ske ra se ili bit no bi o lo ški
po stu pak za nji ho vo do bi ja nje (es sen ti al li bi o lo gi cal pro ces ses), s tim što se do zvo lja va -
ju od re đe ni iz u ze ci kod bi o teh no lo škog, mi kro bi o lo škog i dru gog teh nič kog po stup ka i
pro iz vo da do bi je nog tim po stup kom.

No vost pro na la ska
Pr vi i osnov ni ma te ri jal no-prav ni uslov pa ten ti bil no sti pro na la ska je nje go va no -

vost. Prav nu za šti tu će do bi ti onaj pro na la zak ko ji uz is pu nje nje dru gih ma te ri jal no-
prav nih i for mal no-prav nih uslo va, bu de nov, od no sno pred sta vlja do pri nos po ve ća nju
fon da na uč nog i teh nič kog zna nja. „No vost je fun da men tal ni uslov za za šti tu pro na la -
ska.”4

U za kon skom tek stu ovaj uslov se od re đu je ne ga tiv nom for mu la ci jom, ta ko što se
ka že da je pro na la zak nov ako ni je sa dr žan u sta nju teh ni ke, či ji je sa dr žaj ta ko đe neo p -
hod no od re di ti. Stras bur ški spo ra zum o uni fi ka ci ji ne kih poj mo va ma te ri jal nog pa tent -
nog pra va sta nje teh ni ke od re đu je kao sva re še nja teh nič kih pro ble ma ko ja su do da na
pod no še nja pa tent ne pri ja ve bi la do stup na jav no sti pu tem pi sme nog ili usme nog opi sa,
upo tre be ili na bi lo ko ji dru gi na čin. „Sta nje teh ni ke sa či nja va ju sva teh nič ka zna nja ko -
ja su bi lo ka da u pro šlo sti, bi lo gde na sve tu u bi lo ko joj for mi uči nje na pri stu pač nim jav -
no sti.”5 U jav no sti se pro na la sci mo gu po ja vi ti u pi sme noj ili usme noj for mi kao i na bi -
lo ko ji dru gi na čin. Ra di po tre be prav ne si gur no sti i lak šeg do ka zi va nja, pre te žno se ko -
ri sti pi sme na for ma, ko ja ob u hva ta i zvuč ni, mag net ni, vi zu el ni i elek tron ski za pis.
Usme na for ma se ma ni fe stu je na pre da va nji ma, jav nim emi si ja ma, ali zah te va i pi sa ni
do ku ment ko ji će re pro du ko va ti ono što je usme no iz re če no. Kao na čin ob ja vlji va nja mo -
že se po ja vi ti i upo tre ba pro na la ska, bi lo da se ra di o ko mer ci jal nom ili ne ko mer ci jal nom
ko ri šće nju, kao što je iz la ga nje ma ke ta, cr te ža, iz lo žbe, pri vat na upo tre ba i td. Ni je bit no
ko ne što ob ja vlju je, već šta se ob ja vlju je. Ob ja vi ti ne ki pro na la zak ne mo ra sa mo pro na -
la zač, već i bi lo ko je dru go li ce, a even tu al ni spo ro vi u ve zi sa tim ni su u do me nu pa tent -
nog pra va. „Sma tra se da je jav nost upo zna ta sa teh nič kim re še njem ako je ono bi lo opi -
sa no, iz lo že no ili upo tre blje no na ta kav na čin da ga pro se čan struč njak iz od go va ra ju će
obla sti mo že pri me ni ti od no sno prak tič no re a li zo va ti.”6

Sta nje teh ni ke mo že da uklju ču je i in for ma ci je teh nič kog ka rak te ra ko je ni su ob -
ja vlje ne, a ko je su na sta le kao re zul tat od re đe nog pro na la zač kog ra da, te su sa dr ža ne u
pa tent nim pri ja va ma dru gih pro na la za ča ko je su pod ne te pre pri ja ve pro na la ska či ja se
no vost is pi tu je. S ob zi rom da te pri ja ve ni su ob ja vlje ne, re še nje teh nič kog pro ble ma iz
ka sni je pri ja ve bi se, iako sa dr žin ski po du dar no sa onim iz ra ni je, još neo bja vlje ne, sma -
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tra lo no vim, a da to u stva ri ni je. Ovaj pro blem je re zul tat mo guć no sti od lo že nog is pi ti -
va nja pa tent ne pri ja ve ko ja po sto ji u pa tent nom pro ce snom pra vu. Na i me, od pod no še -
nja pri ja ve do nje nog ob ja vlji va nja pro ti če osam na est me se ci. Sa svim je mo gu će da u
tom ro ku dru gi pro na la zač pod ne se pa tent nu pri ja vu, za sa dr žin ski isti pro na la zak, do
ko jeg je do šao pot pu no ne za vi sno od pret hod nog pod no si o ca pri ja ve. Za kon o pa ten ti -
ma pred vi đa re še nje i za ovaj slu čaj, ta ko što od re đu je da se sta njem teh ni ke ima sma -
tra ti i sa dr žaj pri ja va pro na la za ka pod ne tih u Sr bi ji (u vre me do no še nja Za ko na u Sr bi -
ji i Cr noj Go ri), ona kvih ka kve su pod ne te, ko je ima ju ra ni ji da tum pod no še nja u od no -
su na one či ja se no vost is pi tu je i ko je su ob ja vlje ne tog da tu ma ili ka sni je na za ko nom
pro pi san na čin (čl. 8. st. 2). Re še nje ko je usva ja za kon, a ko je pro pi su je da se sta njem
teh ni ke ima ju sma tra ti i teh nič ka zna nja sa dr ža na u neo bja vlje nim pri ja va ma ko je su
pod ne te na ci o nal nom pa tent nom za vo du, a ne u pri ja va ma bi lo kom or ga nu na sve tu ni -
je naj sa vr še ni je, ali či ni se je di no mo gu će, a uz to i ve o ma prak tič no. Ne mo gu će je
ostva ri ti uvod u pri ja ve pod ne te bi lo gde u sve tu, ma da se u ob zir uzi ma ju i me đu na rod -
ne pri ja ve u ko ji ma je na zna če na ze mlja či jem pa tent nom za vo du su pod ne se ne pri ja ve.
Ta ko đe, za kon sko re še nje ko je pred vi đa da se u ob zir uzi ma ju sa mo pri ja ve ko je su ra -
ni je pod ne te i to „ona kvih ka kve su pod ne te”, što dru gim re či ma zna či da na knad na pro -
me na po da ta ka iz pri ja ve ni je re le vant na pri pro ce ni no vo sti pro na la ska ko ja se is pi tu je,
pred sta vlja do bro i prak tič no re še nje. „Pri me na su ple men tar nog pra vi la o sta nju teh ni ke
stva ra prav nu fik ci ju da se in for ma ci ja o re še nju teh nič kog pro ble ma sa dr ža na u ra ni joj
pri ja vi sma tra do stup nom jav no sti, iako je objek tiv no ne po zna ta.”7 Me đu tim, prav ne
fik ci je su neo p hod ne ka ko bi se obez be di la prav na si gur nost u od re đe nim slu ča je vi ma,
ta ko da i pa tent no pra vo ni je imu no na po tre bu nji ho ve in kor po ra ci je, uz sve ne do u mi -
ce i even tu al ne „opa sno sti” ko je sa so bom no se, jer je od vi ja nje prav nog ži vo ta bez njih
če sto ve o ma ote ža no. „Prav na fik ci ja će pro iz vo di ti prav no dej stvo sa mo pod uslo vom
da se ne ostva ri ras kid ni uslov da pri ja va bu de po vu če na ili od ba če na pre slu žbe nog ob -
ja vlji va nja.”8

Za kon pra vi i od re đe ne iz u zet ke od na pred na ve de nih pra vi la, ta ko što na vo di da će
se no vim sma tra ti i pro na la zak ko ji je bio sa dr žan u sta nju teh ni ke u pe ri o du do šest me -
se ci pre pod no še nja pri ja ve pa ten ta, kao po sle di ca oči gled ne zlo u po tre be u od no su na
pod no si o ca pri ja ve ili nje go vog prav nog pret hod ni ka, na iz lo žbi ko ja je zva nič no pri zna -
ta na osno vu od red bi Kon ven ci je o me đu na rod nim iz lo žba ma iz 1928. god., uz uslov da
pod no si lac pri li kom pod no še nja pri ja ve na ve de da je taj pro na la zak bio iz lo žen i pod ne -
se od go va ra ju ću po tvr du o to me.

Osnov na svr ha uslo va no vo sti pro na la ska se sa sto ji u to me da se one mo gu ći dvo -
stru ko pa ten ti ra nje, sem u slu ča ju su pro na la za štva. Pa tent za isti pro na la zak ne mo gu da
stek nu dva ili vi še li ca. Osnov ni na čin da se to po stig ne je pri me na pra va pr ven stva, ko -
je pod ra zu me va da u si tu a ci ji ka da dva ili vi še pro na la za ča stvo re isti pro na la zak, ne za -
vi sno je dan od dru go ga, sa mo je dan uži va prav nu za šti tu i to onaj ko ji je pr vi pod neo pri -
ja vu, pri če mu se vre me me ri astro nom ski. Pi ta nje pa tent ne za šti te je od iz u zet nog i me -
đu na rod nog zna ča ja. Na ovom po lju su pred u ze ti bit ni ko ra ci, ko ji omu gu ća va ju da prav -
na za šti ta jed nog pro na la ska ne bu de ome đe na gra ni ca ma dr ža va. To pi ta nje re ša va i Pa -
ri ska kon ven ci ja. Po od red ba ma ove kon ven ci je, su šti na me đu na rod nog pr ven stva se sa -
sto ji u to me što jed no li ce ko je pri ja vi pro na la zak za za šti tu u jed noj dr ža vi čla ni ci Kon -
ven ci je, ima pra vo da pri li kom pri ja vlji va nja za za šti tu istog pro na la ska u dru goj dr ža vi
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čla ni ci uži va pr ven stvo ko je se ra ču na od da tu ma pod no še nja pr ve pr ja ve. Je dan od naj -
bit ni jih uslo va za ostva ri va nje pra va me đu na rod nog pr ven stva je da po to nja pri ja va bu -
de pod ne se na u ro ku od dva na est me se ci od da tu ma pod no še nja pr ve pri ja ve u ne koj od
dr ža va čla ni ca. Ona ne pred vi đa po sto ja nje me đu na rod nog su bjek ta ko ji bi pri zna vao
pra va in du strij ske svo ji ne sa me đu na rod nim dej stvom, već se me đu na rod na za šti ta ostva -
ru je pod no še njem pri ja ve u sva koj ze mlji čla ni ci Pa ri ske uni je, ko je je stvo re na ovom
kon ven ci jom u po gle du in du strij ske svo ji ne. Kon ven ci ja pred vi đa pra vo me đu na rod nog
pr ven stva, ali na čin na ko ji se re a li zu je ostva ri va nje za šti te, kroz po seb ne pri ja ve u sva -
koj ze mlji, stva ra ogrom ne te ško će prak tič ne pri ro de, ko je u mno go me li ša va ju ovo pra -
vi lo prak tič nog zna ča ja. U ci lju ot kla nja nja ovog ne do stat ka je za klju čen Ugo vor o sa -
rad nji u obla sti pa te na ta, 1970. god. ko ji je pot pi sa la i ta da šnja Ju go sla vi ja. Ovim ak tom
je pred vi đe no osni va nje Me đu na rod ne uni je za sa rad nju u obla sti pa te na ta, kao me đu vla -
di na or ga ni za ci ja, ko ja obez be đu je sa rad nju u obla sti pod no še nja pa tent nih pri ja va, nji -
ho vog is pi ti va nja i teh nič kih uslu ga iz ove obla sti na ci o nal nim te li ma. Osnov ni cilj ovog
Spo ra zu ma je da se na osno vu jed ne me đu na rod ne pri ja ve stek ne pa tent na za šti ta u vi še
ze ma lja.

In ven tiv ni ni vo pro na la ska
Uz no vost, kao pr vi i osnov ni uslov pa ten ti bil no sti, od no sno nje go vu raz li či tost u

od no su na sva po sto je ća re še nja teh nič kih pro ble ma ko ja su već sa dr ža na u sta nju teh ni -
ke, in ven tiv nost je dru gi, ne ma nje bi tan i su štin ski uslov. Sva ko teh nič ko re še nje je pod -
lo žno usa vr ša va nju, pri la go đa va nju, mo di fi ka ci ji, ko ji ne pred sa vlja ju re zul tat pro na la -
zač kog ra da, već se struč nja ku na me ću sa ma od se be i pri naj ma njoj ana li zi pri me ne tih
re še nja. Sto ga, za ko ni iz ri či to na vo de in ven tiv ni ni vo pro na la ska kao uslov pa ten ti bil no -
sti. Po sto je ći Za kon o pa ten ti ma u čla nu de se tom na vo di da pro na la zak ima in ven tiv ni ni -
vo ako za struč nja ka iz od go va ra ju će obla sti ne pro iz i la zi , na oči gle dan na čin, iz sta nja
teh ni ke. „Kao što se vi di, Za kon zah te va stan dard struč nja ka, kao uslov za pro ce nu is pu -
nje no sti ovog uslo va. Reč je o ima gi nar noj lič no sti či je obra zo va nje, in te li gen ci ja i kre -
a tiv ne spo sob no sti od go va ra ju pro seč nom struč nja ku ko ji se, pri uobi ča je nom to ku stva -
ri, ba vi teh nič kim pro ble mi ma na ko je se pro na la zak od no si.”9

Obla sti u ko ji ma se pro na la sci ja vlja ju su ve o ma ra zno vr sne, ta ko da se is pu nje nost
stan dar da pro seč nog struč nja ka ne mo že pre ci zni je od re di ti, ni ti bi to bi lo ce lis hod no.
Mo že se zah te va ti po se do va nje naj vi ših na uč nih zva nja, dok to ra na u ka, ali i obič nih
struč nih kva li fi ka ci ja, za vi sno od pri ro de i kom plek sno sti sa mog pro na la ska. Pro na la zak
mo že da se od no si na vi še teh nič kih obla sti, što je na ro či to ka rak te ri stič no na po sto je ćem
ni vou raz vo ja na u ke i teh ni ke, ta ko da is pu nje nost uslo va in ven tiv no sti ne mo že da se
pro ce nju je sa sta no vi šta zna nja jed nog pro seč nog struč nja ka, već či ta vog ti ma, iz raz li či -
tih obla sti u pro ce su nji ho vog za jed nič kog ra da.

Sta nje teh ni ke je kod is pi ti va nja uslo va in ven tiv nog ni voa uže od re đe no u od no su
na is pi ti va nje no vo sti pro na la ska. Za isi ti va nje is pu nje no sti in ven tiv nog ni voa se ko ri sti
sa mo sta nje teh ni ke ko je je op šte do stup no na dan pod no še nja pri ja ve za do bi ja nje pa ten -
ta, a sa dr ži na pod ne tih, a neo bja vlje nih pri ja va se ne uzi ma u ob zir, kao što se to či ni kod
is pi ti va nja no vo sti pro na la ska.

Smi sao in ven tiv nog ni voa, kao uslo va za za šti tu pro na la ska je u pri zna va nju pa -
tent ne za šti te sa mo za one pro na la ske ko ji pred sta vlja ju pro gre si van na pre dak u teh no -
lo škom raz vo ju, a ne one ko ji su re zul tat re dov nog, kon ti nu i ra nog i pred vi dlji vog teh -
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no lo škog raz vo ja, od no sno ko rek ci ja, mo di fi ka ci ja ili obič no una pre đe nje po sto je ćih
teh nič kih re še nja. Po što ne ma ju svi pro na la sci isti in ven tiv ni ni vo, jer on pred sta vlja
uslov sa mo guć no šću gra da ci je, po sto je dva ob li ka pa tent ne za šti te, u ob li ku pa ten ta i
ma log pa ten ta. Naj vi ši in ven tiv ni ni vo ima ju „pi o nir ski pro na la sci” ko ji ma se ostva ru ju
no vi prav ci teh no lo škog raz vo ja. Pri rod no da ta kvih pro na la za ka ne ma mno go, već se
uglav nom po ja vlju ju oni ko ji pred sta vlja ju teh nič ke no vi ne i pro gre siv ni ja una pre đe nja
po sto je ćih, ali kao ta kvi oni ipak uži va ju pa tent no-prav nu za šti tu. Kao što je već re če -
no, po red obič nih po sto je i tzv. ma li pa ten ti. Nji ma se šti te pro na la sci ko ji ima ju in ven -
tiv ni ni vo ko ji pre va zi la zi ru tin sko ko ri šće nje sta nja teh ni ke, ali ma nji od onog ko ji se
tra ži za pa tent. Ovo na iz gled slo že no pi ta nje raz gra ni če nja pa ten ta od ma log pa ten ta, od -
no sno ni voa in ven tiv no sti sva kog teh nič kog re še nja pro ble ma, je vi še stvar prak tič ne
pri ro de i pro ce ne struč nja ka za obla sti u ko ji ma se po ja vlju ju, a ko je za kon ski ni je ce -
lis hod no pre ci zno re gu li sa ti, jer se ra di o teh nič kim pi ta nji ma, ko ja uz to na po sto je ćem
ni vou na uč nog raz vit ka pred sta vlja ju raz voj ne po ja ve, sa ve li kim prak tič nim re per ku si -
ja ma.

Za raz li ku od sta rog Za ko na o pa ten ti ma iz 1995. god., po sto je ćim ni je re gu li sa na
prav na za šti ta, od no sno tret man teh nič kih re še nja ko ji ne is pu nja va ju uslov in ven tiv no -
sti, ali ko ji ma se obez be đu ju po ve ća nje pro duk tiv no sti ra da, kva li te ta pro iz vo da, bo lje is -
ko ri šće nje re sur sa, una pre đu je za šti ta na ra du, za šti ta ži vot ne sre di ne, efek tiv ni ja kon tro -
la i sl., a u po gle du ko jih su se shod no pri me nji va le od red be o pro na la sci ma iz rad nog
od no sa. Za ko no da vac je vo dio ra ču na da ne do đe do „hi per pro duk ci je pa te na ta”10, jer se
tu ra di če sto o re še nji ma ko ja pro iz la ze iz ru tin skog ko ri šće nja teh ni ke, a za pro seč nog
struč nja ka ne pred sta vlja ju nov i in ven ti van pro na la zak, a pri zna va nje prav ne za šti te sa
svom pra te ćom pro ce du rom bi us po ri lo spon tan raz voj teh ni ke. Ipak, go re na ve de na re -
še nja i do stig nu ća ni su za pod ce nji va nje. Ona su če sto deo pro ce sa pro na la že nja, nje go -
va pret hod ni ca, sti mu lans, a kao ta kva za slu žu ju od re đe ni prav ni tret man, a uz nje ga i
ma te ri jal ni. Za kon o pa ten ti ma ne one mo gu ća va da ova pi ta nja bu du re gu li sa na pod za -
kon skim ak ti ma ili op štim ak ti ma pri vred nih dru šta va, na pro tiv re gu li sa nje ovih pi ta nja
tre ba da bu de si ste mat ski pod sti ca no.

In du strij ska pri men lji vost
Za kon o pa ten ti ma kao tre ći uslov pa ten ti bil no sti pro na la ska pred vi đa nje go vu in -

du strij sku pri menj lji vost. „Pro na la zak je in du strij ski pri menj ljiv ako se pred met pro na la -
ska mo že pro iz ve sti ili upo tre bi ti u bi lo ko joj gra ni in du stri je i po ljo pri vre di.”11

Ši re po sma tra no, pod in du strij skom pri men lji vo šću se mo že sma tra ti sva ka pri me -
na pro na la ska u pro iz vod nji ro ba i pru ža nju uslu ga na tr ži štu, jer oni pred sta vlja ju „u su -
šti ni no va sred stva za pro iz vod nju.”12

Sma tra se da je do volj no da in du strij ska pri men lji vost bu de po ten ci jal na, što
pred sta vlja mo guć nost ma te ri ja li za ci je, ne za vi sno od to ga da li će do stvar ne pri me ne
uop šte do ći. Is tra ži va nja po ka zu ju da tek par, naj vi še do de stet po sto pro na la za ka, bu -
de i stvar no pri me nje no u in du strij skom, od no sno uop šte pri vred nom po stup ku ili pro -
ce su. 

Pro na la zak se pri ja vlju je, a o nje go voj za šti ti od lu ču je već na kon što nje go va pri -
man lji vost bu de do ka za na u la ba ra to rij skim uslo vi ma, ne za vi sno od to ga ka kvi pri vred -
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ni uslo vi po sto ja li u jed nom pri vred nom si ste mu, sve za rad obez be đe nja za šti te pra va pr -
ven stva i obez be đe nja ne sme ta nog i pro gre siv nog na uč nog, a sa mim tim i pri vred nog
raz vo ja. Ono što je va žno za na še pa tent no pra vo je da se pri menj lji vost, kao iz ri či ti uslov
pa ten ti bil no sti, ne sme tu ma či ti sa sta no vi šta ni voa ko ri sno sti ili bi lo ko jim dru gim vi -
dom so ci jal nih oče ki va nja pre ma pro na la sku.

Ka ko bi se one mo gu ći lo pa ten ti ra nje bi zar nih pro iz vo da, ne ka stra na pra va pro pi -
su ju ko ri snost pro na la ska, pod ko jom se pod ra zu me va nje gov zna čaj za teh nič ki pro gres,
na ci o nal ni pri vred ni i na uč ni raz voj. Ta kav slu čaj je sa pra vom SAD-a i Ne mač ke. 

For mal no-prav ni aspekt sti ca nja pa tent ne za šti te
U ci lju obez be đe nja mak si mal ne pra vil no sti u pa ten ti ra nju pro na la za ka, pro pi su -

je se po se ban prav ni po stu pak pa tent no-prav ne za šti te. Ra di se vr sti uprav nog po stup -
ka, ko ji se, usled spe ci fič no sti svog pred me ta, od li ku je či ta vim ni zom oso be no sti. Ovaj
po stu pak je re gu li san Za ko nom o pa ten ti ma i Ured bom o po stup ku za prav nu za šti tu
pro na la ska. Kao i kod sva kog po seb nog uprav nog po stup ka, sub si di jar no se pri me nju -
ju od red be Za ko na o op štem uprav nom po stup ku na sva ona pi ta nja ko ja ni su lex spe -
ci a li som po seb no ure đe na. Či tav po stu pak je u nad le žno sti Za vo da za in te lek tu al nu
svo ji nu. 

Na če la na ko ji ma se ovaj po stu pak za sni va su pi sme nost, taj nost i dis po zi tiv nost, s
tim što su pred vi đe na od stu pa nja od sva kog od njih, a na ro či to kod taj no sti, u onom de -
lu ko ji se ti če ob ja vlji va nja pa tent ne pri ja ve.

Ovaj po stu pak se ka rak te ri še kom pli ko va no šću, du go traj no šću i spo ro šću. Ima ju ći
u vi du cilj ko ji se nji me na sto ji po sti ći, a to je iz be ga va nje ne pra vil no sti, do bi ja nje za šti -
te sa mo za one pro na la ske ko ji is pu nja va ju stro go pro pi sa ne i teh nič ki pre ci zi ra ne uslo -
ve, eli mi ni sa nje su ko ba in te re sa, one mo gu ća va nje fal si fi ka ta i sl. ne tre ba da ču de pro ce -
du ral ne kom pli ka ci je ko je zah te va za ko no da vac. Is pi ti va nje pa tent nih pri ja va na la že du -
go tra jan, vi so ko stru čan i te me ljan rad, ko ji kao ta kav iz i sku je vre me i tro ško ve. For ma -
li zam je ta ko đe jed no od bit ni jih obe lež ja či ta vog po stup ka, a po sle di ca je na sto ja nja da
se obez be di pu na prav na si gur nost, iz beg nu raz li či ti ob li ci ma ni pu la ci ja, ali i obez be di
su štin ska ko ri snost sva kog pro na la ska.

U naj kra ćem, struk tu ra po stup ka sti ca nja pa tent ne za šti te se sa sto ji iz sle de ćih fa -
za: pod no še nje pri ja ve pro na la ska, for mal no is pi ti va nje pri ja ve, su štin sko is pi ti va nje, do -
no še nje od lu ke, a uko li ko od lu ka bu de po zi tiv na sle di re gi stra ci ja pa ten ta, iz da va nje pa -
tent ne is pra ve i ob ja va pri zna tog pra va.

Sva ka od ovih fa za se sa sto ji iz či ta vog ni za ele me na ta i pro ce du ra, ko ji ni su te ma
ovog ra da, ali je po treb no na gla si ti da for mal no-prav ni aspekt pa tent ne za šti te se na la zi
u funk ci ji pri me ne, „oži vlja va nja” ma te ri jal no-prav nih uslo va. Iako in stru men tal nog ka -
rek te ra, ovaj po stu pak, svo jim ne pra vil nim ustroj stvom, mo že da obe smi sli pa tent no-
prav nu za šti tu, kao što je mo že mak si mal no una pre di ti, uko li ko is pu nja va uslo ve ko ji su
pri la go đe ni ci lju zbog ko jeg po sto ji.

Sa dr ži na pa tent no-prav ne za šti te
Sa dr ži nu pa ten ta či ne imo vin ska ovla šće nja ko ja de lu ju er ga om nes za vre me tra -

ja nja pa ten ta, na te ri to ri ji nje go vog va že nja. No si lac pa ten ta po se du je sle de ća pra va:
1. pra vo ko ri šće nja pro na la ska u pro iz vod nji (pra vo upo tre be);
2. pra vo sta vlja nja u pro met pro iz vo da iz re đe nih pre ma za šti će nom pro na la sku;
3. pra vo ras po la ga nja pa ten tom.
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Ako je pred met pa ten ta po stu pak, nje gov no si lac je ovla šćen da pri me nju je za šti će -
ni po stu pak i da pro iz vo de ko ji su do bi je ni tim po stup kom sta vlja u pro met, da ih nu di,
uvo zi i skla di šti ra di sta vlja nja u pro met i da ih upo tre blja va.

Is klju či va ovla šće nja no si o ca pra va se ne od no se na:
1. pri me nu pro na la ska ili upo tre bu pro iz vo da iz re đe nih pre ma nje mu u lič ne i ne -

ko mer ci jal ne svr he;
2. rad nje ko je se pred u zi ma ju ra di is tra ži va nja i raz vo ja, ko ji se od no se na pred met

pro na la ska, uklju ču ju ći rad nje po treb ne za do bi ja nje odo bre nja za sta vlja nje u
pro met pro iz vo da ko ji je lek na me njen lju di ma ili ži vo ti nja ma, kao i u slu ča ju
me di cin skih pro iz vo da;

3. ne po sred nu i po je di nač nu pri me nu le ka u apo te ka ma na osno vu po je di nač nog le -
kar skog re cep ta i na sta vlja nje u pro met ta ko pri pre mlje nog le ka.

Pa tent ne de lu je pre ma sa ve snom li cu ko je je pre da tu ma pri zna nja pra va pr ven stva
na ter i to ri ji ze mlje u ko joj je pa tent pri znat, već ot po če lo ko ri šće nje za šti će nog pro na la -
ska u pro iz vod nji ili ba rem iz vr ši lo neo p hod ne sve pri pre me za upo tre bu pro na la ska u
pro iz vod nji. Ovaj iz u ze tak se na zi va pra vom upo tre be, a va ži je di no u slu ča ju ko ri šće nja
pro na la ska is klju či vo u pri vred ne svr he, u sop stve nom po go nu ili u tu đem ali za svo je
po tre be. Pra vo upo tre be je ne pre no si vo, sem u slu ča ju pro da je pred u ze ća, tj. nje go vog
de la, a is pu nje ni su na pred na ve de ni uslo vi.

Ako no si lac pa ten ta od bi je da dru gim li ci ma ustu pi pra vo na eko nom sko is ko ri šća -
va nje pro na la ska ili im za to po sta vlja neo prav da ne uslo ve, Za vod za in te lek tu al nu svo -
ji nu mo že, na zah tev za in te re so va nog li ca da ti pri nud nu li cen cu. Da bi do pri nud ne li cen -
ce do šlo, neo p hod no je da bu du is pu nje ni i dru gi, za ko nom pro pi sa ni uslo vi. Ako no si -
lac pa ten ta, sam ili pre ko dru gog li ca ne ko ri sti pa tent, ili ga pak ne do volj no ko ri sti, a za -
in te re so va no li ce do ka že da ras po la že svim po treb nim ka pa ci te ti ma za eko nom sko is ko -
ri šća va nje za šti će nog pro na la ska, kao i u slu ča ju da je bez ko ri šće nja tog pro na la ska ne -
mo gu će eko nom sko is ko ri šća va nje dru gog, ka sni je za šti će nog i na ime dru gog li ca.

Zah tev za da va nje pri nud ne li cen ce se mo že pod ne ti po is te ku ro ka od če ti ri go di -
ne od pod no še nja pa tent ne pri ja ve ili tri go di ne od pri zna nja pa ten ta, za vi sno od to ga ko -
ji rok is ti če ka sni je. No si lac pri nud ne li cen ce je du žan da no si o cu pa ten ta pla ća na kna -
du, o ko joj u slu ča ju iz o stan ka spo ra zu ma od lu ču je sud.

Za kon o pa ten ti ma po zna je i tzv. li cen cu u jav nom in te re su. Uslo vi za da va nje pri -
nud ne li cen ce u jav nom in te re su su da se pa tent ko ri si za po sti za nje neo prav da no vi so -
kih ce na ili na dru gi na čin pro ti van na če lu slo bod ne kon ku ren ci je, kao i u slu ča ju da je
ko ri šće nje za šti će nog pro na la ska od in te re sa za zdrav stvo, od bra nu, za šti tu ži vot ne sre -
di ne, od po seb nog zna ča ja za či ta vu gra nu pri vre de i sl. U ovom slu ča ju o zah te vu od lu -
ču je vla da.

Za šti ta pa tent nog pra va se pre ven stve no ostva ru je u par nič nom po stup ku. On se po -
kre će tu žbom ko ja se mo že od no si ti na po vre du pra va, uko li ko je do šlo do eko nom skog
is ko ri šća va nja za šti će nog pro na la ska bez do zvo le no si o ca pra va, a njom se mo že zah te -
va ti utvr đi va nje po sto ja nja pra va, za bra na pred u zi ma nja da ljih aka ta po vre de, na kna da
šte te, ob ja vlji va nje pre su de o tro šku op tu že nog i sl. Rok za pod no še nje ove tu žbe je vre -
men ski ogra ni čen na pe riod od tri go di ne od sa zna nja za po vre du, tj. u okvi ru objek tiv -
nog ro ka od pet go di na od sa me po vre de.

Tu žba se mo že od no si ti i na ospo ra va nje dru gom li cu pra va na za šti tu, po vre du pra -
va iz pri ja ve, utvr đi va nje svoj stva pro na la za ča itd.
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Za klju čak
In te lek tu al na svo ji na pred sta vlja je dan od naj dra go ce ni jih re sur sa u sva kom sa vre -

me nom dru štvu. Njen zna čaj je ogro man u sva koj dru štve noj de lat no sti, a u pri vre di pred -
sta vlja ne pro ce nji vu vred nost. U pri vred nom sek to ru se na pu šta ju kon cep ci je raz vo ja sa -
mo onih gra na za ko je po sto je do volj ni re sur si, jer pred me ti in te lek tu al ne svo ji ne, a na ro -
či to pa te na ta sa mi po se bi mo gu da pred sta vlja ju kom pa ra tiv nu pred nost i bu du za ma jac
raz vo ja ce lo kup ne na ci o nal ne eko no mi je. Teh no lo gi je, in for ma ci je, or ga ni za ci ja ra da, teh -
nič ka do stig nu ća, da kle sve ono što mo že pred met pa ten ta, se ja vlja kao naj dra go ce ni je bo -
gat stvo ko je pru ža ne sa gle di ve mo guć no sti eko nom skog i uop šte dru štve nog raz vo ja.

Ma te ri ja in te lek tu al ne svo ji ne, a na ro či to pa tent nog pra va, iz i sku je po tre bu ade -
kvat ne prav ne re gu la ti ve. Lo ša za kon ska re še nja mo gu da obe smi sle smi sao i zna čaj ovih
po ja va. Po sto je ći za kon o pa ten ti ma Sr bi je da je do bra re še nja za ma te ri ju prav ne za šti te
pro na la za ka. Onaj deo Za ko na ko ji pro pi su je ma te ri jal no-prav ne uslo ve pa ten ti bil no sti,
za jed no sa dru gim od red ba ma istog za ko na osta vlja ši ro ke mo guć no sti za šti te pro na la za -
štva. No vost, ino va tiv nost i in du strij ska pri men lji vost, kao uslo vi pa ten ti bil no sti, uz za -
kon ska pre ci zi ra nja, na uč nu ob ra du i teh nič ku po dr šku raz ra di ovih poj mo va, one mo gu -
ća va ju da pa tent no bu de za šti će no ono teh nič ko re še nje ko je ne pred sta vlja no vost, ili
pak ko je ne ma ni ka kvu pri men lji vost, zna čaj. Zah te va za za šti tom bez vred nih ot kri ća
ima i pre vi še. Sva ki od njih is pu nja va ne ki od uslo va ko ji se tra že za do bi ja nje prav ne za -
šti te ili de li mič no sva ki od njih, a ipak se ne mo gu sma tra ti pro na la sci ma vred nim pa tent -
ne za šti te. Da va njem za šti te ova kvim po ja vam bi obe smi sli lo ce lu kup nu ma te ri ju pa tent -
nog pra va i pro na la zač ku de lat nost uop šte. S dru ge stra ne, pre stro go for mu li sa nje i tu ma -
če nje ovih uslo va mo glo bi da one mo gu ći raz voj pro na la za štva u na šoj ze mlji.

Si ni ša Og nja no vić, Ph.D., Dar ko Go lić 

Sub stan ti ve and le gal re qu i re ments for pa tent and le gal
pro fec tion of an in ven tion

A b s t r a c t

A pa tent is a su bjec ti ve right pro tec ting an in ven tion.
In or der to ob tain the le gal pro tec tion, the in ven tion must be ma ni fe sted in so me

sub stan ti ve form.
The ob ject of pa ten ta ble in ven tion in com pli an ce with the Pa tent Act can be: a) a

pro duct, whe re are li sted de vi ces, sub stan ces, com po si tion and bi o lo gi cal ma te rial; b)
pro cess.

Key words: Pa tent, in ven tion, no velty, in ven ti ve step, in du stry, eco nomy, ap pli ca bi -
lity, law, pri o rity, tec hni que, cre a ti vity
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